

东坡题诗戏知州

廉州知州衙门前有一汉代名井叫甘露井。北宋年间，廉州知州陈甫为了标榜其为官清廉，将甘露井改名廉泉井，并在廉泉井旁立了一方大石碑。但是陈知州在任期间受贿卖官，搜括民财，民不聊生，百姓怨声载道，苦不堪言。

苏东坡从儋州获赦北归，到廉州时下榻在邓氏园林清乐轩，东坡每日与廉州士人邓拟、刘几仲饮酒赋诗。陈知州见到当今文豪苏东坡到了廉州，心中大为欢喜。虽然胸无半点墨汁，但为了附庸风雅，他每天都到东坡下榻处，与东坡及邓拟等人饮酒谈诗论文。席间，陈知州请求东坡为他改名的廉泉井赋诗，说：“苏学士是当代文豪，若为敝郡廉泉井题诗留下墨宝，则敝郡大幸也。”东坡知道他在廉贪赃枉法，鱼肉百姓，对他早已恨之入骨。现在又见他将汉代名井改名廉泉井，并要为他题诗留墨更为之气愤。于是东坡略一沉思，便挥毫题下了廉泉诗一首：“古衙门前是廉泉，剩得碑文后代传，谁解名泉颜色改，只应日日近赃官。”接着又大书了“廉泉”两个大字。邓拟在一旁看了，已知东坡吟廉泉诗的用意，连连赞道：“好诗，好诗。”刘几仲也看出东坡的意思，出连声称道：“上品，上品，先生真是才思敏捷呵！”陈知州却是哑子吃黄连，明知东坡题诗是有意戏弄他的，但当众人的面，又不好发作，只得频频点头：“不愧是当今文豪，好诗、好诗……”

苏东坡吟诗戏知州的事，在廉州百姓中间传开了。百姓集资将东坡吟廉泉的诗刻在大石碑上，立于井旁。知州看了恨得咬牙切齿。苏东坡一离开廉州，知州就派人将立于廉泉井旁刻有东坡吟廉泉诗的大石碑打得粉碎。

口述者：蔡达如，男，六十八岁，高中文化，汉族，合浦县电影院职工。

搜集整理者：周家干，男，四十八岁，中专文化，汉族，合浦县志办公室干部。

流行地区：合浦县。